

# 逾600漁民抗議 促菲道歉懲兇

## 通牒今晚午夜到期 台軍方：已授權海軍做開火準備

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 綜合報導)到14日24時，台方就漁民遭射殺事件給予菲方答覆的最後期限將到期，屆時若未獲菲政府正面回應，台方將「不排除動用任何制裁手段」。面對菲律賓刻意淡化回應，全台公憤難平，昨日有600多名漁民在菲駐台辦事處前抗議，強烈要求「要公道、要道歉、要揪出兇手」，促菲方「血債血償」；台軍方亦表示，已做授權海軍開火準備，台菲重疊海域月底軍演；馬英九也表示，「最後通牒」期限一到，菲若不回應，就採取制裁措施。

據台灣當局稱，在72小時內(至14日午夜十二時止)若未獲菲律賓政府正面回應，台灣當局將採取下列制裁措施：凍結菲律賓勞工到台工作申請；召回台駐菲代表；要求菲律賓駐台代表返菲協助妥善處理本案。此前，台灣「外交部」在12日拒絕菲律賓辦事處代表道歉，認為「這不算正式道歉」。

### 情緒激憤 擲蛋燒菲國旗

為抗議菲律賓公務船射殺台灣漁民洪石城，昨日台灣各地600多名漁民前往馬尼拉駐台辦事處，打出抗議口號：「要公道、要道歉、要揪出兇手」，要求菲律賓給漁民作出交待。菲律賓派出一名人員接洽漁民抗議書，但整個過程不發一言。抗議漁民情緒激憤，有人丟拖鞋、雞蛋，也有人燒燬菲律賓國旗，以此表達不滿情緒。抗議活動約一個多小時左右，沒有重大衝突發生。

除台灣漁民有抗議行動，台灣「國防部副部長」楊念祖昨日在出席「立法院外交國防委員會」答詢前也表示，目前海軍的康定艦已經出海，預計在周四，紀德艦也會聯合另外三艘艦艇，在附近海域進行操演，同時也肩負護漁任務。楊念祖強調，演習和護漁任務會雙軌並行，必要時會依照作戰準則規定辦理。楊念祖也表示，軍方也在準備，在必要時會授權艦長可以使用武器。楊念祖在答覆質詢時表示，軍方也不排除5月底在台菲重疊海域實施軍演。

### 馬英九：菲不回應就制裁

另據台灣媒體報導，馬英九昨日在會見扁瑋共和國眾議院議長等人時，也主動提及菲律賓射擊台灣漁民事件，表示「感覺到不可思議，也非常的情緒。這不是菲律賓對我們漁民施暴的第1次」，因此，他要求菲律賓正式道歉、賠償損害、徹底調查，並且懲罰兇手，同時也要求菲國盡速進行漁業協議談判。

馬英九也表示，台灣要求菲律賓在周二零點前對台灣的要求作出回應，「否則的話，我們可能不得不採取一些制裁的措施」。



參加抗議的漁民焚燒菲國旗。(路透社)

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報導，中國外交部13日重申並強調，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，中國政府將切實維護中國漁民在這一地區的正當合法權益。

針對台灣漁民日前遭遭菲律賓公務船掃射事件，中國外交部發言人洪磊表示，包括外交部和國台辦兩部門的發言人在上週都已經表達了強烈憤慨，並要求菲律賓方面徹底調查情況，作出說明。洪磊也指出，南沙群島及其附近海域是中國漁民的傳統漁場，中國政府將切實維護漁民正當合法的權益。

除了外交部表態會切實維護中國漁民安全，中國官方媒體消息也顯示，中國海軍東海艦隊在完成西太平洋預定訓練後，艦隊將通過巴士海峽進入南海海域，繼續展開遠海訓練。同時海軍南海艦隊也表態，將進一步加強對南海海域的常態化戰備巡邏。



600多名漁民到菲駐台辦事處前抗議。(路透社)



憤怒的漁民向菲駐台辦事處擲雞蛋。(路透社)

## 馬政府要敢於使力借力



台灣中國文化大學教授 郭正亮

香港文匯報訊(記者 林舒婕 福州報導)對於菲律賓方面13日的冷淡回應，台灣中國文化大學郭正亮教授稱在意料之中，並預估至72小時最後期限菲方也不會有什麼回應。他認為，屆時除了升級台菲對峙態勢，馬政府別無選擇。

郭正亮分析指出，台灣首先必須「敢於使力」，包括敢於訴諸軍事、經濟實力，敢於升高台菲緊張情勢，敢於對菲律賓提出洽簽各種協議的要求。鑒於台灣與菲國交涉效果不彰和菲國動輒違反國際法的慘痛教訓，郭正亮認為，台灣並無必要再自我受限於目前的北緯20度的暫定執法線，此後必須拿出軍事實力，增加海空軍在200海里專屬經濟區內的巡邏頻率，並對越界進入的菲籍船舶行使登臨、檢查、驅離、逮捕、扣留、提起司法追訴權限。唯有展現軍事實力，才能拉高談判籌碼。「這是民意所指，情勢所逼，馬英九沒有太多選擇餘地了。」

郭正亮進一步指出，如果在「敢於使力」之後，菲國仍然拒不談判，台灣就要慎重考慮「敢於借力」策略，亦即敢於與大陸「分進合擊」，使菲律賓乃至美國都感受到兩岸「明分暗合」的施壓情勢。兩岸可以採取「大陸施壓黃岩島以西、台灣施壓台菲海域」的策略，迫使美國必須正視台菲之間的海域劃界要求。



## 胡志強：台中停菲姐妹市交流

香港文匯報訊 據中廣新聞網報導，菲律賓公務船槍擊台灣漁船，造成一人喪命，對此，台中市市長胡志強昨天表示，地方政府和中央立場一致，嚴正譴責這種海盜行為，並宣佈，台中市將終止和菲律賓所有交流，即日起全面停止跟菲國姊妹市馬加智市往來，不給個交待，就不恢復，不惜放棄姊妹市關係，強力呼籲藍綠同心，一致對外。

胡志強宣佈，台中市將終止與菲律賓所有交流，呼籲國人，停止前往菲律賓旅遊、投資、經商或交流，台中市立即停止和菲律賓姊妹市馬加智市(MAKATI)交流，不給個交代就不恢復，不惜放棄這段關係。他還呼籲馬加智市長力促菲政府立即妥善地解決這個事件。

## 遇襲漁船至少55彈孔

香港文匯報訊 據中社社報，台灣「法務部」政務次長陳明堂13日透露，刑事警察局12日再次針對被菲律賓公務船槍擊的「廣大興28號」進行勘驗，最新結果已勘驗到船身有高達55個彈孔，至於菲國船隻使用的武器，很可能是M14步槍、M240或M60機槍。

台檢調單位12日將廣大興28號漁船從小琉球拖到東港的造船廠，上架進行更仔細的彈着點檢視及彈道比對，從11日初步鑑識的39發射入彈孔，最新發現增加到至少55個；而彈孔最多的地方，是在船身左側。

此外，之前找到的8顆彈頭，最後只有2個可以鑑識；但12日順利找到1個較完整的彈頭，根據判斷，使用這些彈頭的槍枝，都是同一口徑。經過檢方初步調查，廣大興28號彈孔都是7.62厘米口徑，初步研判可能是M14步槍、M240或M60機槍射出，目前仍要比對相關槍枝才能確認；由於菲律賓多為美製槍枝，因此也不排除有其他可能。

為釐清本案疑點，菲律賓同意與台灣進行共同調查。目前台方正在進行調查報告與證據蒐集，一旦完成，調查小組這1、2天就會立刻出發前往菲律賓進行調查，對方已表示願意配合。

## 羅援：菲進一寸 我進一尺



香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報導)大陸對於台灣漁民遭菲射殺一事，反應強烈。大陸著名國際問題專家、中國軍事科

學學會常務理事羅援(見圖)日前發文表示，「海峽兩岸應該拋棄前嫌，共禦外侮」，「菲進一寸，中國就進一尺」。

羅援認為，台灣漁民在出事地點捕魚合理合法。出事地點在中國台灣和菲律賓的200海里專屬經濟區之內，但並不在兩者的領海之內。台灣漁民在這裡進行漁業作業完全沒有違反菲律賓任何法律。

而根據《聯合國[微博]海洋法公約》規定，在這裡海洋法公約只賦予沿海國享有對漁業的專屬管轄權，也就是說可以對外國漁船進行監控、管理、警告、登臨檢查乃至驅趕，從來沒有授權可以未經警告就對手無寸鐵的漁民開槍射擊。因此，菲

律對台漁船開槍是粗暴踐踏海洋法公約，是違法犯罪行為。

### 兩岸攜手 共禦外侮

羅援呼籲，海峽兩岸應該拋棄前嫌，共禦外侮。現實呼喚兩岸應該進行海上四個層面合作，法律層面，兩岸法律界應該密切合作，互相提供法律援助，要求菲律賓作出法律解釋，並將兇手繩之以法。另外，大陸是聯合國五大常任理事國之一，可以把菲律賓告上聯合國；二是民間層面，兩岸漁業協會應該緊急磋商，並建立漁業協作機制；三是執法層面，中國大陸的海警局和台灣地區的海巡署應該啟動談判程序，建立海上安全合作機制；四是軍事層面，在時機成熟時，建立軍事互信機制，協防「祖權」。台灣有「地利」之便，大陸有「實力」之優，即便不進行實質性的合作，只要達成默契性的呼應，就足以讓菲律賓難以應對。

羅援認為，菲律賓如果繼續挑釁，「大陸應延續黃岩島模式，你進一寸，我們就進一尺。你挑釁一次，我們就從你手中奪回一個島礁，而且事先向國際社會聲明，是菲律賓挑釁在先，我們反制在後」。直到把菲律賓非法佔領的8個島礁統統收回，最終把南海建成和平之海。

## 阿基諾首度回應 稱已下令調查

香港文匯報訊 據中新社報導，菲律賓總統阿基諾13日首度對菲海岸警衛隊槍擊台灣漁船造成1名台灣漁民死亡事件公開作出回應，強調他已親自下令就此事展開調查。

13日，菲律賓全國舉行中期選舉。阿基諾當天上午在家鄉拉打市一所小學投票。他在投票後向記者透露，下午兩點他會在總統府召開會議，聽取有關全國各地選舉進展情況以及包括槍擊台灣

漁船事件等重要事務的匯報。

當被記者問及台灣漁民遭菲海岸警衛隊槍殺事件時，阿基諾強調，他已下令就此事展開調查。涉及此事的菲方公務船上的菲海岸警衛隊指揮官已到馬尼拉，正在接受調查。他表示，菲方「會審查所有程序是否正確」。這也是台灣漁民遭菲海岸警衛隊槍殺事件發生4天以來，阿基諾首次打破沉默，公開談及這一事件。

## 菲代表悄悄離台 望雙方合作調查

香港文匯報訊 據今日新聞網報導，台灣漁船遭菲律賓公務船開槍掃射，馬英九要求菲國道歉、賠償、懲兇和談判漁業協議。馬英九也在昨日親自下達72小時的最後通牒令，但此刻，卻傳出菲律賓駐台代表悄悄離台，返回菲律賓。

馬英九在13日說，「我們很希望這件事情能夠盡快落幕，因此要求菲律賓在72小時內對我們的要求作出回應，否則的話，我們不得不採取一些制裁的措施」。

根據TVBS報導，馬英九對菲律賓下最後通牒時間還沒到，菲律賓駐台代表白熙禮卻已經悄悄離台，返回馬尼拉。他接受TVBS訪問時坦言，他回去協助調查，他說他能理解「台灣人民」的強烈感受。

白熙禮日前受訪時說，「我們有我們的調查，你們也有你們的調查，一起合作，盡快找到真相，是哪一方違反了國際法規，我可以理解你們，政府、人民和媒體的感受。」

## 笑答射殺 菲女發言人惹眾怒



華爾地開記者會，鬧出人命還笑着回答記者問題。(網上圖片)

蓄意衝撞。菲律賓的態度令台灣民眾無法接受。

菲律賓總統府馬拉坎南宮副發言人華爾地(Abigail Valte)說，「台灣漁船撞我方執法船，這無疑是挑釁動作，菲律賓海防隊以對空鳴槍示警回應，但台灣漁船拒絕停船，因此我們的海防隊採取了必要措施。」

死者兒子、廣大興28號船長洪育智表示，自己的漁船比菲律賓船艦還小得多，怎麼可能撞擊對方，更沒有向對方挑釁。

報導稱，此外，更讓人氣憤的是，華爾地出面開記者會，鬧出人命還笑着回答記者問題；而事發之後，菲律賓從總統府、外交部、漁業局到海防隊，對事件輕描淡寫的態度引起台灣民眾激憤。